	Ұзaқ мерзімді жoспaр бөлімі: Бүтін көрсеткішті дәреже
	Мектеп:    «№148 қазақ орта мектебі» КММ

	Күні:  27.09.2019ж
	Мұғалім:  А.  Бердімұратова

	Сыныбы: 7   б,  в

алгебра
	 Қатысқан оқушылар  саны:                     Қатыспағандар:

	Сабақтың тақырыбы
	Стандарт түрде берілген сандарды қосу және азайту

	Осы сабақ арқылы жүзеге асатын оқу мақсаттары:
	7.1.2.10.

Шамаларды бір өлшем бірліктен екінші өлшем бірлікке айналдыру және оны стандарт түрде жазу

7.1.2.11.

Шамалардың жуық мәндерін табу  және оларды стандарт түрде жазу

7.1.2.12.

Жуық шамалардың абсолюттік және салыстырмалы қателіктерін есептеу

7.1.2.13.

Калькулятордың көмегімен жуық есептеулерді орындау

	Сабақ мақсаттары:
	Барлығы:
 Дәрежелі өрнектерді түрлендіруді меңгереді.  Формуламен табу жолын ұғынады.
Дәрежесі күрделі теңдеуді шешу үшін әуелі орындауға болатын бөлігін есептеп алатынын үйренеді
 Басым бөлігі: Оқушылар жекелеме,жұппен,топпен  жұмыс істей отырып идея бөліседі, өнім жасалады, талдайды, жинақтайды,   қортындылайды, бағалайды.
Кейбірі: Формуламен шығара алады Дәрежелі өрнектерді түрлендіре алады дәрежесі күрделі теңдеуді шешу үшін әуелі орындауға болатын бөлігін есептеп алатынын есеп шығаруда қолдана біледі.

	Бағалау критерийлері
	Шамаларды бір өлшем бірліктен екінші өлшем бірлікке айналдыру және оны стандарт түрде жазу

. Жуық шамалардың абсолюттік және салыстырмалы қателіктерін есептеу. Калькулятордың көмегімен жуық есептеулерді орындау

	Тілдік мақсаттар:
	Негізгі сөздер:

Санның стандарт түрі. Стандарт түрде берілген сандарды қосу және азайту

 Сөз тіркестері: негіз, дәреже көрсеткіш

Талқылауға арналған сұрақтар: Қаншалықты x үлкен? Санныңқайсысыартық/кем? 

	Ойлау деңгейі
	Білу, түсіну

	Құндылықтарды дарыту
	Патриотизм мен азаматтық жауапкершілік уақытты пайдамен өткізу қажеттігін түсіну арқылы жүзеге асырылады. Өмір бойы оқу қағидасы ақпаратты өздігінен табу, сабақ мақсатын білуде, кері байланыс беруде, рефлексия жасауда, алған білімінің практикалық мәнін түсінуде көрініс табады. Ашықтық оқушыларға ақпаратты алуында бірдей мүмкіндіктер беруде, сабақ мақсатын бірге құрастыруда, бағалау мен кері байланыс беруде, бірнеше көзқарастың бар екенін түсінуде орын алады. Еңбексүйгіштік жұмыс орынын таза сақтауда, оқушылардың белсенді жұмысында, ал шығармашылық жаңа идеяларды ұсынуда көрініс табады.

	Пәнаралық байланыстар
	дүниетану 

	Алдыңғы оқу  Бастапқы білім
	Санның  көбейтіндісі, бүтін сандар ұғымы, рационал сандар

	Жоспар

	Жоспарланған  уақыт
	Жоспарланған жаттығулар
	Дереккөздер

	Сабақтың басы                                                                                                                  
	«Адами қасиеттерді тарату»  шеңбердегі оқушылар қайталанбас өзіне тән қасиетті атап, оны достарына таратады. 


	THE HAT программасы

	Сабақтың ортасы
	«Стандарт» ұғымын анықтау

Проблемалық сұрақ!

Cлайд бойынша тапсырма

Мұғалімнің сөзі:

1. Кох таяқалары қалай  көбейеді?

«Кох таяқшаларының көбеюі» бейнетаспа

Жұптық жұмыс

Есеп шығару
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Кох таяқшаларының саны 6 сағатта  262144 =2,62144 •105 .  Осындай өте үлкен  және өте аз шамаларды   а•10n  түрде өрнектейді, мұндағы 1≤a<10, ал n –бүтін сан.

Мұғалім сөзі:

Санның стандарт  түрі сол санның а•10n  көбейтіндісі  түрінде  жазылуы, мұндағы 1≤a<10, 
ал n –бүтін сан

Санды стандарт түрде  жазу алгоритмі:

· Берілген санның маңызды бөлігін жазып, алғашқы маңызды бөліктен кейін ондық бөлшектің «үтір» белгісін қою;

1)262144     2,62144
· Берілген санмен салыстырғанда ондық бөлшектің үтір белгісі қанша разрядқа орын ауыстырғанын анықтау. Бұл - n саны болсын.
2) 262144      2,62144  , n=5
· Маңызды бөлікті берілген санмен салыстыру;

262144[image: image1.png]


  2,62144
· Егер маңызды бөлік (ондық бөлшек үтірімен қоса алғанда) берілген саннан кем болса, онда көбейткішті 10n түрінде жазамыз; 

262144=2,62144 •105
· Егер маңызды бөлік артық болса, онда көбейткішті 10-n түрінде жазамыз. 

·   Осы өрнек санның стандарт түрі болып табылады. 

Есептер шығару

«Күн жүйесіндегі планеталар»   Жеке жұмыс: салыстырыңыз және есептеңіз

Оқушылар мектептің класс бөлмесінің көлемін [image: image3.png]


-пен есептейік. Өлшемдерді алдымен метрмен алып, содан соң оларды көбейтпес бұрын миллиметрге ауыстырыңыз.

1)Егер бір миллиметр куб жердегі оттегі 1,43 •[image: image5.png]107"



 кг болатын болса, өлшемі (4м х 4м х 3м) болатын класс бөлмесіндегі оттегі салмағы қандай? Шешуі:

1[image: image7.png]


       1,43 [image: image9.png]1077



кг

V=4х4х3 =48 [image: image11.png]


=4,8 [image: image13.png]- 10* w®




(4,8[image: image15.png]-10*%)-
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= 6,864[image: image19.png]-10°




Жауабы:класс бөлмесінде 6,864[image: image21.png]-10°



кг оттегі болады екен.

2)Егерорташаесеппенадамғакүніне8,4 • [image: image23.png]107*



кг оттегі қажет болса, класс бөлмесіндегіоттегі  12 оқушыға нешекүнгежетеді?
Класс бөлмесінде 6,864[image: image25.png]-10°



кг оттегі  бар  (8,4 • [image: image27.png]


12=1,008 [image: image29.png]-10* &




(6,864[image: image31.png]


6,809...=7 күн

Жауабы: Класс бөлмесіндегі оттегі шамамен 7 күнге жетеді.

Дескриптор:

-сынып бөлмесінің көлемін табады

Стандарт түрде жазады

Екі шаманың бөліндісін қарастырады

Жауабын негіздейді

КБ «екі тілек, бір жұлдыз»  бағалау «бағдаршам»

Бейнетаспа “Йогурттағы бактериялар”

Ауданы 1[image: image33.png]


-та шамамен 12 бактерия бар болсын.

200мл=200 000[image: image35.png]


=2[image: image37.png]- 10%n°




Бактерия диаметрі 5[image: image39.png]1077



м=5[image: image41.png]- 107 MM
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(5[image: image45.png]107



=0,4[image: image47.png]- 107



=4[image: image49.png]- 10%m”




(4[image: image51.png]-10%)-



12=48[image: image53.png]- 10°



= 4,8 [image: image55.png]- 107




Жауабы: 200 мл йогуртта 4,8 [image: image57.png]- 107



       бактерия болады.

-йогурт шамасын стандарт түрде жазады

Ол шаманы бактерия шамасына бөледі

Шыққан шаманы бактерия санына көбейтеді

КБ «екі тілек, бір жұлдыз»  бағалау «бағдаршам»
	Интерактивті тақта

ACTIVSTUDIO бағдарламасы



	Сабақтың соңы
	Қорытынды: Интернет салмағы қанша?

Рефлексия:  Рефлексивті нысана

Үйге тапсырма:

· Санды a • [image: image59.png]3"



 түрінде қалай өрнектеуге болатынын зерттеңіз, мұндағы n – бүтін сан және 1 ≤ a < 3.

· 3-тен (немесе 10) өзге мәнді қолданудың мәні бар ма?
	Оқулық,  смайлик


